



## DESET LET SOLIDARNOSTI

# Sto objektov družbenega standarda

Iztekla se deseto leto, kar smo se v Ljubljani odločili, da bomo prispevali denar za gradnjo šol, vrtcev, zdravstvenih domov, domov za ostarele občane, skratka, da bomo prispevali za izboljšanje našega družbenega standarda. Tao smo se samoupravno odločili za prvi in drugi samoprispevek, samoupravno smo se odločili, da bomo v desetih letih pridobili 100 objektov družbenega standarda.

V obdobju prvega samoprispevka smo zbrali 327.615.867 dinarjev, medtem ko je bila vrednost vseh 50 zgrajenih objektov veliko večja – 823.388.282 dinarjev. Razliko med zbranim denarjem občanov in končno vrednostjo programa so prispevale občinske skupščine ljubljanskih občin, mestna skupnost otroškega varstva, bili pa so še nekateri drugi viri dohodkov.

**S prvim samoprispevkom smo tako pridobili**  
25 novih vrtcev, v katerih je bilo 3.684 novih mest  
24 novih osnovnih šol, skupno 257 novih učilnic

1 dom za starejše občane  
svetovadni center  
Prvih pet let je bilo precej težkih, saj je bila to osnovna šola za tak način zidave objektov družbenega standarda. Ostrih pripomb in čisto upravičenih kritik ni bilo malo, vendar pa velja: Konec dober, vse dobro.

Zaradi številnih težav je bilo izgubljenega precej denarja, saj je vsak dan vse dražje in vsak zamujen dan je izgubljen denar. Prvi samoprispevek je pokazal na številne pomanjkljivosti našega dela na delovnih mestih, neodgovorno ravnanje z družbenim denarjem in lastnino, napačno zemljiško politiko in še kaj.

Pokazalo se je tudi, da je mogoče tako zahtevne naloge uspešno izvajati samo z zvrhano mero odgovornosti in da je dogovarjanje in enotnost med vsemi sodelujočimi neobhodno potrebno.

Ceprav smo pričakovali, da bo stroga šola prvega samoprispevka dala same strokovnjake in bo drugi samoprispevek brez zaprek, smo se zmotili. Tudi drugih pet let je bilo marsikaj zamujenega prav zaradi težavnih in neopremljenih zemljišč, zato, ker so bili objekti v načrtih postavljeni na kraje, kjer je bilo treba zemljišče še pridobiti, odšteti denar za odškodnino in še kaj. Kljub temu smo tudi v naslednjih petih letih pridobili 50 novih objektov, oziroma bodo vsi dograjeni do konca prihodnjega leta, saj je treba dva objekta še zgraditi, 15 pa jih je v gradnji oziroma so že skoraj dograjeni.

**Z dokončno uresničnim programom drugega samoprispevka v Ljubljani bo mesto pridobilo:**

21 vzgojnovarstvenih objektov s 2.776 novimi mesti

20 osnovnošolskih objektov s 190 novimi učilnicami

5 zdravstvenih objektov  
4 domove za ostarele občane

Za izvedbo teh načrtov smo občani prispevali kar 63 odstotkov končne vrednosti objektov, medtem ko je bil v prvem samoprispevku ta odstotek samo 43. Do konca letošnjega leta bomo občani tako zbrali 1.461.621.000 dinarjev, skupna vrednost programa pa je ocenjena na 2.343.421.000 dinarjev.

Kako pomemben prispevek je torej solidarnostno sodelovanje vseh občanov Ljubljane nam povedo že nekatere številke: ob koncu minulega srednjeročnega obdobja je bilo v organizirano otroško varstvo vključenih 47 odstotkov vseh predšolskih otrok, medtem ko je ta odstotek v manj naseljenih slovenskih občinah precej višji. Še vedno pa čaka na sprejem v otroški vrtec v Ljubljani okrog 7.000 malčkov. Pomemben je tudi podatek, da poteka v ljubljanskih osnovnih šolah pouk v 1,26 izmene in v moščanski občini niso imeli niti v eni šoli zagotovljenih pogojev za celodnevno šolo.



V naši občini je v program tretjega samoprispevka vključenih 12 objektov, od tega sta dva skupna – mladinsko klimatsko zdravilišče in glasbena šola, poleg tega pa še:

vrtec Bonifacija – novogradnja  
vrtec Viško polje – novogradnja  
vrtec Lavrica – novogradnja

## Razstava o samoprispevku

V avli občinske stavbe je na ogled razstava o objektih, ki so bili zgrajeni iz sredstev samoprispevka I. in II.

vrtec Ig – novogradnja  
vrtec Trnovo – prizidek  
osnovna šola Kolezija – novogradnja  
osnovna šola Trnovo – prizidek  
osnovna šola Bičevje – prizidek  
zdravstvena postaja Škofljica  
zdravstvena postaja Velike Lašče

## Potek javne razprave o III. samoprispevku

Javna razprava o uvedbi tretjega samoprispevka je v naši občini že v polnem teku. Koncem meseca avgusta je bila že razširjena seja predsedstva OK SZDL, na kateri so se seznanili s celovitim programom izgradnje objektov III. samoprispevka in sprejeli program družbenopolitične aktivnosti ob pripravah na Samoprispevek III.

Javna razprava v krajevnih skupnostih in v temeljnih organizacijah združenega dela naj bi se zaključila 15. septembra. Do tedaj se bodo predsedstva KK SZDL sestala na razširjenih sejah skupaj s predstavniki uličnih, vaških in terenskih odborov, s predsedniki zborov stanovalcev, hišnih svetov, družbenih organizacij in društev v KS ter vodji delegacij DPS in SIS družbenih dejavnosti.

V TOZD pa bo javno razpravo organiziral IO OO ZSS. Po končani javni razpravi se bodo vse sugestije in pripombe zbrale, skupaj s stališči in pripombami, na OK SZDL oz. OS ZSS. Do 18. septembra se bodo sestale tudi vse skupščine SIS družbenih dejavnosti.

**21. septembra** bo predsedstvo OK SZDL pripombe, predloge in stališča iz javne razprave o programu III. samoprispevka oblikovalo v predlog zaključkov in oceno javne razprave, kar vse bo še isti dan obravnavala občinska konferenca SZDL, in svoje zaključke posredovala vsem trem zborom Skupščine občine in mestnemu političnemu štabu.

**23. septembra** bodo vsi trije zbori skupščine občine obravnavali osnutek sklepa o razpisu referendumu za uvedbo samoprispevka III na območju naše občine.

## S SAMOPRISPEVKOM III

# Zgradili bomo 36 objektov

Za brezskrbno delo in življenje staršev in otrok je torej zadostno število šol in otroških vrtcev še kako pomembno. V tej gospodarski situaciji, s katero se na vsakem koraku srečujemo sedaj, je treba vsekakor premisliti, kaj res potrebujemo in na kaj bomo brez posebne škode lahko še počakali. Programi za gradnjo objektov v tretjem samoprispevku so že narejeni in vsklajeni, natančno preiščeni in velikega pomena za številne naše občane.

Spet se bomo morali odločiti, ali bomo pripomogli mestu in vsem, ki v njem živimo, da bodo ti objekti, ki so v programu tretjega samoprispevka vključeni, res zgrajeni. Lahko seveda rečemo, da naj jih zgradi »družba«, vendar smo ta družba mi in brez naše pomoči ne bo šlo. Na referendumu, ki bo 22. novembra, bomo povedali, ali smo pripravljeni solidarno priskočiti na pomoč sebi in vsem, ki jim bodo načrtovani objekti koristili.

Glede na to, da se bomo morali, če se bomo za samoprispevek odločili, zanašati le nase in ne več na nikakršna posojila, se bomo tokrat odločali o zidavi 36 in ne 50 objektov, kot je bilo do zdaj. Pet od teh je skupnih: porodnišnica, obnova mladinskega klimatskega zdravilišča Rakitna, lutkovno gledališče (prav tako obnova), varstveno tehnični center in Center za slušno in govorno prizadeto mladino. Polek teh petih objektov pa je v programu tretjega samoprispevka še:

12 vzgojnovarstvenih objektov s 1534 novimi mesti

11 osnovnošolskih objektov s 84 učilnicami  
3 zdravstveni domovi in dve zdravstveni postaji  
1 glasbena šola

S tem bi v Ljubljani dosegli, da bi bilo v organizirano otroško varstvo vključenih 53 odstotkov predšolskih otrok, v osnovnih šolah bi bil pouk le še 1,20 izmenski, v celodnevno šolo bi bilo vključenih 15 odstotkov vseh osnovnošolcev, 27 odstotkov otrok pa bi bilo vključenih v podaljšano bivanje.

## Skupni ljubljanski program

O potrebnosti šol, vrtcev, zdravstvenih domov in postaj verjetno ni treba posebej govoriti, spregovorimo pa naj o petih skupnih objektih, ki so vključeni v program tretjega samoprispevka:

V Ljubljani se vsako leto rodi povprečno pet tisoč otrok. Tem otrokom in njihovim materam pa je treba zagotoviti kar se da intenzivno zdravstveno varstvo. V ljubljanski porodnišnici v Štajmerjevi ulici ni mogoče izpolniti teh zahtev, saj je zgradba stara 86 let in verjetno se vsi spomnimo številnih težav v zadnjem času. V novi porodnišnici načrtujejo dva porodna bloka s 26 porodniškimi posteljami, en operacijski blok za porodniške operacije, hospitalno enoto s 60 posteljami za navadno in intenzivno nego otročnic ter 80 posteljami za navadno in intenzivno nego novorojenčkov in drugo.

O mladinskem klimatskem zdravilišču smo v zadnjih letih veliko govorili in o njegovi potrebnosti ali nepotrebnosti so se kresala številna mnenja. Verjetno pa njegovo nujnost potrjuje samo podatek, da v Ljubljani kar 21,2 odstotka otrok od enega meseca do 14 let potrebuje organizirano zdravstveno skrb in nego.

O potrebi lutkovnega gledališča materam verjetno ni treba posebej razlagati, vendar ne bo odveč, če samo omenimo, da je dojemljiva otrokova osebnost njiva, katero je treba posaditi, vendar ne le z dragimi igračkami in potovanji, ampak tudi kulturo, seveda primerno otrokovi starosti. Prav lutkovno gledališče je sestavni del te kulture, najbolj primerne za malčke. In končno, če damo roko na srce in priznamo, da še sami včasih radi pogledamo lutkovno predstavo kako je ne bi radi gledali naši otroci.

Tudi o pomanjkanju prostora v glasbenih šolah ni potrebno posebej govoriti, saj številni starši vedo, kako težko je dobiti mesto. Tudi glasbena

vzgoja je namreč del temelja, na katerem bo otrok gradil svoje kasnejše življenje.

In še nekaj besed o varstveno delovnem centru in centru za rehabilitacijo sluha in govora. Marsikdo med nami rad zatisne oči pred težavami in življenjem duševno in telesno prizadetih ljudi, vendar je vsem tem ljudem, ki jih ni malo in žal kažejo zadnji podatki, da se rodi vedno več prizadetih otrok, omogočiti kar najbolj uspešno premagovanje težav in vključevanje v normalno življenje in delo.

Denar za zidavo Centra za rehabilitacijo sluha in govora bodo združevale mestne in republiške skupnosti otroškega varstva, zdravstvene in izobraževalne skupnosti, ker pa je največ otrok, ki koristijo dejavnost tega Centra prav iz Ljubljane, naj bi tudi Ljubljana zagotovila del denarja.

## 1,5 odstotni prispevek zagotavlja 78,7 odstotka vseh sredstev

Za izvajanje programa tretjega samoprispevka naj bi občani po enaki prispevni stopnji, kakor do sedaj, torej 1,5 odstotka od neto osebnega dohodka, zagotovili kar 78,7 odstotka denarja oziroma 3.807.000.000 dinarjev.

Verjetno se bodo številni občani vprašali, kako to, da želimo v Ljubljani zgraditi v tem času toliko objektov, ko investicije omejujemo in kako to, da naj bi se odločali za samoprispevek, ko je znano priporočilo o omejevanju samoprispevkov?

Povedati je treba, da je program tretjega samoprispevka popolnoma vsklajen z vsemi mestnimi in občinskimi razvojnimi programi za to srednjeročno obdobje in da je izpolnitev teh načrtov v marsikaterem primeru odvisna od naše odločitve 22. novembra.

Dvakrat smo že potrdili, da solidarnost gradi naše življenje. Vse, kar smo v zadnjih desetih letih zgradili, sprejemamo kot dejstvo, da to imamo in se pravzaprav niti ne zavedamo, da je v teh 100 objektih za katere smo glasovali v prvem in drugem samoprispevku, delo naših rok. Marsikdo na referendumu ni pomislil na denar, ampak na to, kar je bilo v programu obljubljeno in – narejeno.